

съдки, статуи и здѣсь устраивались празднества, на которыхъ присутствовалъ Сія-вушъ-ханъ. Ему же приписываютъ основаніе обширнаго города *Шаристанъ*, слѣды котораго нынѣ видны въ пескахъ близъ Хотана. Недалеко тамъ былъ и убить столь прославленный ханъ, по приказанію тестя своего *Афрабѣ-сіяба*. Изъ пролитой тогда крови выросла на мѣстѣ преступленія трава, называемая *пирѣ-сія-вушъ-ханъ* и понынѣ, какъ говорятъ, употребляемая туземцами на лѣкарства. Кроме того преданіе расказываетъ, что когда о насильственной смерти Сія-вушъ-хана узналъ его другъ и одновѣрецъ Рустемъ-дагестанъ, находившійся въ то время въ Кабулѣ, то собралъ изъ преданныхъ иранцевъ войско и отправился въ походъ. При этомъ онъ покрылъ себя и свою лошадь трауромъ и произнесъ слѣдующую клятву: «не сниму меча и траура, не отригу своихъ волосъ, не утру слѣзы съ глазъ, пока не отомщу за смерть друга». Дѣйствительно, когда Рустемъ-дагестанъ пришелъ со своими сподвижниками въ Вост. Туркестанъ, то покрылъ всю страну развалинами.

О болѣе новомъ городѣ особыхъ преданій мы не слыхали.

Нынѣшніе жители Черчена производятъ иногда раскопки на мѣстѣ вышеописанныхъ городовъ; гораздо же чаще ходятъ туда на поиски послѣ сильной бури, мѣстами выдувающей песокъ на значительную глубину. Случается находить мѣдные и золотые монеты, серебряные слитки¹⁾, золотые украшенія одежды²⁾, драгоценные камни (алмазы? и бирюзу), бусы, желѣзныя вещи³⁾, кузачный шлакъ, мѣдную посуду и, что замѣчательно, битое стекло въ самомъ древнемъ городѣ; въ болѣе же новомъ, черченцы добываютъ для своихъ надобностей жженый кирпичъ. Затѣмъ при раскопкахъ встрѣчаются склепы и отдѣльные деревянные гробы. Въ тѣхъ и другихъ трупы (небальзамированные) обыкновенно сохранились очень хорошо, благодаря, конечно, чрезвычайной сухости почвы и воздуха. Мужчины весьма большаго роста и съ длинными волосами; женщины же съ одной или двумя косами. Однажды открытъ былъ склепъ съ 12-ю мужскими трупами въ сидячемъ положеніи. Въ другой разъ найдена была въ гробу молодая девушка. У ней глаза были закрыты золотыми кружками, а голова связана отъ

¹⁾ Вѣсомъ до 50 китайскихъ ланъ (около 4½ нашихъ фунтовъ); формою плоскія, четырехугольныя.

²⁾ Послѣдняя всегда истлѣвшая, при томъ исключительно шерстяная (хлопчато-бумажной не находить) и узкаго покрова.

³⁾ Какъ напр., кетмени — родъ лопаты, универсальное и понынѣ земледѣльческое орудіе во всей Средней Азії. Въ самомъ старомъ городѣ желѣзныя вещи почти уничтожены ржавчиною.